

# A 140 ÉVES CSECSEMŐ

**A**Z ÓRIÁSFÁK – HATALMAS TERMETŰK ÉS matuzsálemi koruk okán – rendkívüli népszerűségnek örvendenek. Mind közül legismertebb a hegyi mamutfenyő (*Sequoiadendron giganteum*), amely kiterjedt ligeteket alkot Sierra Nevada (Kalifornia, USA) nyugati lejtőin.

Az első mamutfenyőligeteket 1852-ben fedezték fel, majd néhány éven belül Európában is megjelentek az első tövek: kontinensünk parkjaiba 1870 körül kezdték telepíteni. Ekkoriban a fák ültetésének idejét nem volt szokás feljegyezni, kivétel ez alól a Szarvasi Arborétumban (Pepi-kert) élő mamutfenyő. Pontosán 140 éve, 1873-ban ültették, tehát az első európai példányok közé tartozik! Magassága eléri a 30 métert, a törzs átmérője pedig 176 cm. 140 évével azonban valójában még csecsemőnek számít a Sequoia Nemzeti Park 3000 éves példányaihoz képest.

A családi legenda szerint a példányt Bolza Pál gróf eredetileg a közeli Anna-ligetbe ültette, és csak később került – más fákkal együtt – a mai helyére. Ennek némileg ellentmond, hogy a hegyi mamutfenyő roppant nehezen tűri az átültetést. Az arborétum kedvező klímája ellenére is nagyon távol áll a mamutfenyő termőhelyi igényétől. Eredeti élőhelyén a csapadék éves mennyisége a 3500 mm-t is

meghaladja, míg Szarvason gyakran az 500 mm-t sem éri el. Az aszály mellett a tavaszi belvizek és a heves viharok is kárt tesznek benne. Csodával határos módon azonban még sohasem csapott bele villám. Nem úgy, mint a szomszédos példányba, amely végül 2010-ben el is pusztult. A törzsét rendszeresen alpinista faápolók gondozzák, 2006-ban pedig egy „életerő-fokozó” készítménnyel kezelték a környező talaj öntözése során. A szarvasi mamutfenyő 140 éves „születésnapján” jó egészségi állapotnak örvend.

Meglepő módon hazánk egyik legidősebb mamutfenyőjéről eddig alig készült elfogadható fényképfelvétel. A kertben más fenyők veszik körül, így távolabbról nézve takarásban van, közelről pedig a fa méretei jelentenek problémát. A kívánt fényképfelvétele végül 2013. január 28-án, egy szép, havas reggelen készítettük el. A perspektivikus torzulás elkerülése érdekében egy teherautó platójára álltunk fel az állvánnyal, és egy 12 felvételtől álló sorozatot készítettünk. Ezeket ezután számítógéppel panorámaképpé fűztük össze, majd a torzulást is korrigáltuk. Az elkészült fénykép fontos dokumentuma lett az arborétum kezelőjének.

SZÖVEG: JAKAB GUSZTÁV–HANYECZ KATALIN  
FOTÓ: JAKAB GUSZTÁV

**A SZARVASI MAMUTFENYŐ KÉRGÉT**  
borostyán és neonzöld színű algák nőnek be



**A FA ALATT A TALAJT**  
vékony, leveles ágak és tobozok borítják



# A nadrágspecialista

1960 óta dolgozunk azon, hogy a szabadban töltött időt még élvezhetőbbé tegyük. Első nadrágunkat a strapabíró G-1000-es anyagból 1970-ben készítettük. Sok év eltelt azóta, de büszkén mondhatjuk, hogy folytatjuk a megkezdett utat és az időtálló, strapabíró, többfunkciós nadrágok gyártását. Idei nyári kollekciónk nadrágjai funkcionálisan háromfélék lehetnek: Trekking (túranadrágok), Travel (utazónadrágok)

vagy Everyday Outdoor (hétköznapi nadrágok). A Trekking modellek többsége a rendkívül tartós és minden célnak megfelelő G-1000-es anyagból készül, míg a Travel széria anyaga a könnyű, gyorsan száradó MT (Micro Travel) szövet. Íme, nadrágkínálatunk legnépszerűbb darabjai. Weboldalunk további 62 modell közül választhat: [www.fjallraven.hu](http://www.fjallraven.hu)



Név: Keb Trousers  
Kategória: Trekking  
Anyaga: G-1000 szövet  
Fazon: regular  
Derékszár: regular  
Szárvégződés: rígtűtett  
Cikkszám: 82830

**Keb** ♂

Díjnyertes rugalmas trekkingnadrág, haladó túrázóknak, tartós G-1000 Eco anyagból. Optimális illeszkedés, funkcionális zsebek, variálható szellőzőnyílások.

Ajánlott fogyasztói ár: 54 990 Ft



Név: Karl/Karla  
Kategória: Everyday Outdoor  
Anyaga: G-1000  
Fazon: regular  
Derékszár: alacsony  
Szárvégződés: szabható  
Cikkszám: 85785/89067

**Karl/Karla** ♂ ♀

Széleskörűen használható nadrág, sok praktikus zsebbel: egyaránt kiváló túrázáshoz, nyaraláshoz, városnézéshez.

Ajánlott fogyasztói ár: 34 990/34 990 Ft



Név: Barents Pro  
Kategória: Trekking  
Anyaga: G-1000  
Fazon: regular  
Derékszár: regular  
Szárvégződés: szabható  
Cikkszám: 82761

**Barents Pro** ♂ ♀

Legnépszerűbb strapabíró nadrágunk megújított változata. Megerősítésekkel a térdeken és a hátsó részen, sok-sok praktikus zsebbel.

Ajánlott fogyasztói ár: 37 990 Ft



Név: Cape Point MT  
Kategória: Travel  
Anyaga: MT  
Fazon: comfort  
Derékszár: regular  
Szárvégződés: szabható  
Cikkszám: 82834

**Cape Point MT** ♂

Könnyű, puha, gyorsan száradó nadrág, nyolc praktikus zsebbel.

Ajánlott fogyasztói ár: 36 990 Ft



Név: Abisko/Nikka  
Kategória: Trekking  
Anyaga: G-1000 szövet  
Fazon: regular  
Derékszár: regular/ulacsony  
Szárvégződés: szabható  
Cikkszám: 82831/89236

**Abisko/Nikka** ♂ ♀

Rugalmas túranadrág, sok praktikus zsebbel és megerősítésekkel a fokozottabb strapabírás érdekében.

Ajánlott fogyasztói ár: 49 990/49 990 Ft



Név: Daloo Stretch  
Kategória: Travel  
Anyaga: MT  
Fazon: comfort  
Derékszár: magas  
Szárvégződés: szabható  
Cikkszám: 89261

**Daloo Stretch** ♀

Kényelmes utazónadrág, könnyen kezelhető, hűvös, kellemes érzetet adó anyagból. Hat zsebbel, köztük egy belső biztonsági zsebbel.

Ajánlott fogyasztói ár: 39 990 Ft

**Nadrágok, amelyek passzolnak minden mérethez és minden igényhez**

Nadrágnavigátorunk (Trousers Guide) a [www.fjallraven.hu](http://www.fjallraven.hu) weboldalon abban segít önnek, hogy nadrágkínálatunk 71 modelle közül megtalálja az Ön testalkatához és igényeihez legjobban illőt.

**FJÄLL RÄVEN**

# A felszerelések szakértője

A Fjällräven több mint 50 éve azon dolgozik, hogy megkönnyítse a cipekedést és kényelmesebbé tegye az alvást nagy túrákon. Termékeink, mint a *Gyrorryggsäcken* hátizsák, a *Termotältet* sátor és a *HAP-säcken* (High Alpine Polar) hálózsák a hatvanas-hetvenes években forradalmasították a túrázást. Azóta is büszkén folytatjuk a hagyományt és fejlesztjük tovább termékeinket. Ma hátizsákjaink, mint a *Kajka* és sátraink, mint az *Akka Endurance* a legjobb túrafelszerelések

közé tartoznak a piacon. Az idei szezonban is folytattuk termékínálatunk bővítését és számos új, a különböző túrázási szokásoknak megfelelő hálózsákot mutattunk be. Íme, néhány a legnépszerűbb túrafelszerelési termékeink közül. Weboldalunkon a teljes termékínálatunkat megtalálhatja, illetve mindegyikről egy rövid filmet is megtekinthet: [www.fjallraven.hu](http://www.fjallraven.hu). **Viszlát a weboldalon!**



**Abisko** ♂ 55/65/75 ♀ 55/65

Azoknak, akik nem szeretnek cipekedni, jó választás az *Abisko* – egyik könnyű, kényelmes hátizsákunk. Anyaga tartós, környezetbarát nejlón, körvonala keskeny, ideális hegymászáshoz, sí túrákhoz, utazáshoz.



**Skule hálózsák**

Klasszikus hálózsák, kicsit szélesebb mímia kivitelben, a könnyebb mozgás és a kényelmesebb alvás érdekében.



**Kajka** ♂ 65/75/85/100 ♀ 65/65/75

Ez valószínűleg a világ legjobb hátizsákja, ha nehéz cuccot kell cipelnünk többnapos túrákra vagy utazásra. A testhez tökéletesen illeszthető rendszere és egyéb okos megoldásai méltán tették többször is teszt- és díjnyertessé. Környezetbarát termék.

A *Kajka* 2009-ben Svédországban elnyerte a Legjobb outdoor termék díjat minden kategóriában.



**Akka Endurance** E2/E3/E4

Egész éves használatra kifejlesztve, amikor fontos a szélállóság, a tartósság, a jó szellőzés és az átgondolt megoldások. Új *Polyester 30D Triple Rip* anyaga rendkívül erős, alsó része megerősített, hogy ellenálljon a zordabb körülményeknek.

Az *Akka* 2009-ben Norvégiaiban elnyerte a Legjobb sátor díjat. Az *Akka Endurance* a díjnyertes *Akka* széria egyik változata, amely még tartósabb anyagokból készült.



**Akka Dome** D2/D3

Az *Akka Dome* szabadon álló sátra megoldja a problémát, ha kevés a sátorozásra alkalmas hely. Két jól méretezett hálórése és két bejárata van. Tökéletes, ha valaki szeretne a saját helyén berendezkedni.

Az *Akka Dome* 2010-ben Svédországban elnyerte a Legjobb outdoor termék díjat minden kategóriában.



**Friluft** 20/35/45

Ezt a zsákot rövid, egynapos vagy könnyű többnapos túrákhoz fejlesztettük ki. „*Friluft Ventilation System*” szellőztető rendszer és sok okos tárolómegoldás jellemzi.

A *Friluft* 2011-ben Hollandiában elnyerte a Legjobb hálózsák díjat.



**Abisko hálózsák**

Egy profi hálózsák, könnyű anyagból. Nagyszerűen szigetel, könnyű, kicsi csomaggá összehajtható. Tökéletes hosszabb túrákhoz, amikor fontos szempont a kis súly és méret.

**FJÄLL RÄVEN**